

乐游园

开心一刻

颜色菜

晚上吃饭时，妈妈告诉女儿小花：“小花，你要多吃一点各种颜色的菜，颜色的种类越多，营养就越全面。”说着，妈妈指着餐桌上的饭菜，问道：“你看到多少种颜色？”小花不假思索地回答：“三种，算上烧糊的那种，有四种。”

天生一对

老婆对老公深情地说：“老公，那么多相亲对象都看不上我，就你不嫌弃我啊！”老公听后说：“是呀！我也是没人看得上的，我们两个真是天生一对啊！”

彭宝珠/文 李云贵 供稿

谜语

- 1.竹到笔成；
- 2.雨落海枯；
- 3.有心得志；
- 4.人都到了；
- 5.只差两点；
- 6.与我同行；
- 7.优质大米；
- 8.真心相伴。

(各打一字)

陈剑伟 供稿

(答案本期找)

闲情空间

倒挂金钟叶子卷曲

刘女士：请问，倒挂金钟叶子卷曲是什么原因？应该如何养护和管理？

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复：倒挂金钟因其花朵垂悬呈倒挂钟状，故名倒挂金钟。叶子卷曲可能是土壤过干，空气湿度较低导致的。倒挂金钟喜欢半阴环境，冬季与早春、晚秋适合全日照，初夏与初秋需半日照，酷暑盛夏宜遮阴；生长适温10℃~28℃，夏天不超30℃，35℃时大批枯萎死亡，冬天要求阳光充足，温度不低5℃，否则就会引起冻害，必须采取保温措施；每日多次向叶面喷水，地面洒水，增加空气湿度；因倒挂金钟生长快，开花次数多，生长期要薄肥勤施，每隔10天施一次稀薄饼肥或复合肥。施肥前盆土要偏干，施肥后要喷水，避免叶面粘上肥水而腐烂。

民国火锅炉具的藏趣

寒冷的冬日里，邀上三五好友，吃上一顿火锅，食材在高汤中翻滚，感受各种滋味汇聚舌尖，再寒冷的冬天也能变得暖洋洋。爱好收藏的我，收藏了一只民国火锅炉具，在寒冷的冬日里，与藏友一起赏玩火锅炉具，陶冶情操，乐在其中。

火锅的炉具品种繁多，按照材质分，有瓷器锅、石锅、不锈钢锅、铸铁锅等；按照能量供给方式分，有烧炭的、烧酒精的、烧气的、烧电的等；按照形状分，有圆形的，有正方形的，有长方形的，还有各种仿动物形的。但无论哪一种，无论烧什么，都会将一锅食材煮得浓香四溢，将一间小屋氤氲得热气腾腾、红红火火。

我收藏的这只民国火锅炉具，整体造型方正清雅，高16厘米，外径24厘米，重1.5千克，全用黄铜手工打造而成。这只火锅是祖传的，从结构上看，该火锅炉具分为上下两部分，揭开上部锅盖，可见中央竖立着的柱状通风口；下部留有一孔，用于放置炭火。无论是锅盖还是锅体，均烧制了凸出的提钮，可用铜丝穿过，这样能避免拿起或端放时被高温烫伤，这种设计可谓细致入微。更巧妙的是，锅盖上还有规律



地点缀着菊花纹饰，让火锅炉具平添了一种艺术美感，在典雅中透着灵动。

火锅，古称“古董羹”，据说因投食材入沸水时发出的“咕咚”声而得名，是中国独创的美食之一，也是一种老少皆宜的

食物。唐朝白居易的《问刘十九》诗云：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”惟妙惟肖地描述了当时食火锅的情景，“红泥小火炉”指的便是唐代的“火锅”。大家围炉而坐，在温暖的房间里体会到满满的幸福感。宋朝时，火锅的食法在民间已较为常见，南宋林洪的《山家清供》食谱中，便有其同友人吃火锅的介绍。到了清朝，火锅不仅在民间盛行，而且成了一道著名的“宫廷菜”，在清宫中被称为热锅，清宫御膳食谱上有“野味火锅”，曾被作为国宴。火锅不仅是美食，而且蕴含着饮食文化的内涵，为人们品尝时倍添雅趣。

彭宝珠/文

今年可关注这些纪念币

据悉，2024年中国人民银行发行2024年贺岁普通纪念币1枚、2024年贺岁纪念钞1张、东北虎豹国家公园普通纪念币1枚、中国京剧艺术普通纪念币1枚。

另外，根据中国人民银行公布的贵金属纪念币项目发行计划，2024年将发行10个项目、53个品种。这10个项目包括：中国极地科学考察金

银纪念币、中国纸币千年金银纪念币、2024吉祥文化金银纪念币、国家宝藏(启蒙奠基)金银纪念币、东北虎豹国家公园金银纪念币、应县佛宫寺释迦塔金银纪念币、2025版熊猫贵金属纪念币、2025中国乙巳(蛇)年贵金属纪念币、中山大学建校100周年金银纪念币、2025年贺岁金银纪念币。

吴雨/文

第二套人民币的设计与印发

1955年2月21日，国务院发布命令，决定自1955年3月1日起，由中国人民银行发行第二套人民币，收回第一套人民币。

当年，第二套人民币在设计、印制、发行工作中，得到了周恩来、陈云等中央领导同志的极大关怀和高度重视。他们亲自审查了整个设计方案。在设计时，采纳了周总理提出的许多具体、宝贵的修改意见，使第二套人民币设计主题思想明确，印制工艺技术先进，主辅币结构合理，图案颜色新颖。

第二套人民币主景图案，体现了新中国社会主义建设的风貌，表现了中国共产党革命的战斗历程和各族人民大团结的主题思想。钞票式样打破了原有的固定四边框形式，采用了左右花纹对称的新规格；票面尺幅按面额大小分档次递增；整个图案、花边、

花纹线条鲜明、精密、美观、活泼，具有民族风格。

当年，第二套人民币在印制工艺上除了分币外，其他券别全部采用胶凹套印，其中角币为正面单凹印刷；1元、2元、3元和5元纸币采用正背面双凹印刷；10元纸币采用了当时先进的接线印刷技术。

第二套人民币的凹印版，是以中国传统的手工雕刻方法制作的，具有独特的民族风格，其优点是版纹深、墨层厚，有较好的反假防伪功能。因此，第二套人民币发行后，立即得到广大人民群众的热烈欢迎，称赞这套人民币好看、好认、好算、好使。

实践证明，第二套人民币是新中国第一套完整、精致的货币，对健全新中国货币制度，促进社会主义经济建设发挥了重要作用。

苏伦/文

耐寒花卉 让冬日满屋芬芳

仙客来。它在冬季比较敏感，不要直接浇水。几天一次把仙客来连盆放入盛水的盆中，静置20分钟左右，再放回原处。

三角梅。三角梅不是一年梅开三度而是“多度”，开花时非常壮观。

杜鹃花。养杜鹃花“两种水”别放过，就是淘米水和黄豆水。黄豆水就是将黄豆煮熟，放入塑料瓶中，加水发



酵。使用时，只需取最上层的清液，把清液和清水按照1:10的比例稀释混合后，就可以用来浇杜鹃花了，浇灌的频率大概是一个月2~3次。

蝴蝶兰。在岁末年初时大量上市，花开妖娆。

这些植物大多不喜湿热，所以只需要做好保温工作，避免受冻，适当浇水，晒太阳，就不会有问题。宗和/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网